

关于清明的诗，公认写得最好、流传最广、大家最熟知的，当数杜牧的那首《清明》——

跟着“小杜”学写诗

说古论今

□ 本报记者 于国鹏

又是一年清明。扫墓祭祖，郊外踏青，触景生情，很多人不免写几句心得，几行小诗，晒到朋友圈或者微博上，与亲人朋友分享。“清明风物新，繁花惹芳春”“思亲不见亲，泪雨湿罗巾”……不少诗写得不错，情真意切，意境优美，完全可以称得上佳作。

关于清明的诗，公认写得最好、流传最广、大家最熟知的，当数杜牧的那首《清明》：“清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂。借问酒家何处有，牧童遥指杏花村”，语言平易，思深意远，令人回味无穷。

学术界也有人认为，这首诗不是杜牧写的。持这种观点的学者提出，最大的疑点在于，《樊川文集》《全唐诗》都没有收录这首诗。这么好的一首诗，怎么会不收录进去呢？这一点确实让人百思不解。想解释这个奇怪的现象，最合理的推测，这首诗很可能就不是他写的，于是被编者排除在外。推测毕竟只是一种合理想象，并没有特别确凿的证据来支持。由此得出杜牧不是原作者的结论，还是有点牵强。所以，至今为止，普遍还是认可杜牧就是原作者。

还有人怀疑，杜牧的诗都很美艳，很高冷，这首诗太随和，如“素颜”示人，不似其一贯的风格。事实上，以平易之语写出深远之境，更是难上加难，更非庸常人所能驾驭。如李白《峨眉山月歌》，“峨眉月半轮秋，影入平羌江水流。夜发清溪向三峡，思君不见下渝州”，语言也极浅易，而神韵清绝，尤其是四句诗里，串联起峨眉山、平羌江、清溪、三峡、渝州五个地名，却毫无堆砌生硬之感，信手拈来，自然天成，展开了一幅千里蜀江行旅图。明王世贞《艺苑厄言》赞誉，“此是太白佳境”“使后人为之，不胜痕迹矣，益见此老炉锤之妙”。这个评价，也完全可以拿来赞扬杜牧的《清明》。

杜牧属名门之后，祖父杜佑任过三朝宰相。

26岁进士及第。那时候参加科举考试，有“三十老明经，五十少进士”的说法，五十岁能中进士就可称作年轻，可见进士科之难考，也可知杜牧的出类拔萃。

杜牧从小博览群书，《新唐书》称“善属文”，《旧唐书》则说他“好读书，工诗为文”，年纪轻轻早已经名满天下。时人称他为“小杜”，又把他与李商隐并称“小李杜”，认为可与李白、杜甫齐名。他的诗和文章，不仅表现出过人的才华，也表达出独具一格的卓越见识。

杜牧的诗文一是写得漂亮，志意俊爽，容易让人一见钟情。尤其一部分写景抒情的七绝，如《山行》之“远上寒山石径斜”，都列在大家小时候的必读必背书目中。文章如《阿房宫赋》，也是洋洋洒洒，一气呵成，读来畅快淋漓。这样的诗文，又怎能让人不喜欢？

二是深刻的见解，或者不同于别人的独特见识。这在咏史诗中体现得特别明显。他途经赤壁，有感于三国英雄往事，写下了一首《赤壁》，对于赤壁之战，生出了“东风不与周郎便，铜雀春深锁二乔”的感慨。诗中对于历史事件与历史人物的见解，很是与众不同。而无论观点还是写法，又很有含蓄蕴藉之美。再如《乌江亭》之“江东子弟多才俊，卷土重来未可知”，同样包含着对历史事件的独到评价。

山东大学教授陆侃如、冯沅君在《中国诗史》中评价，杜牧的这类诗，“不仅是为他个人困蹶不遇而发牢骚，主要是对于历史上的成败兴亡深切关怀，有借古讽今之意”。正因为“诗情”加“卓识”，杜牧的作品不独“美”，而且有分量。

受家庭熏陶，杜牧不仅在文学上成就非凡，也特别想在政治上有所作为。在《上李中丞书》中，他专门提及家风家教的影响，并写到，“于治乱兴亡之迹，财赋兵甲之事，地形之险易远近，古人之长短得失”，自己都有所研究，期望建功立业、兼济天下的志向表露无遗。他曾写过多篇政论文章，在当时以及后世都很受重视。只是因为受到党争等因素影响，他仕途并不得意，与自己的期望相离甚远。

特别值得一提的是，他还潜心研究过兵法，并曾为《孙子》作注。按《新唐书·杜牧传》的记载，会昌年间，他曾上书宰相李德裕，认为回鹘刚刚打了败仗溃退，可以趁当前盛夏时节，调集兵力，出其不意攻而取之。杜牧的这个主张，“德裕善之”。之所以李德裕认为很不错，应该是非常赞成杜牧的分析。杜牧认为，以前两汉时攻打匈奴败多胜少的原因，主要还是常在秋冬两季用兵，而这两个季节，匈奴兵准备充分，而且母马也没有怀胎哺乳，没有牵累，战斗力最强。

不过，这也还类似于纸上谈兵，杜牧一直没有机会真正“沙场秋点兵”，亲自到战场上领兵作战，有所作为，确实是件非常遗憾的事。

才华横溢，志存高远，以上都是杜牧正能量的一面。不过，他还有负能量的一面。杜牧的负能量，与风月有关。《唐书纪事》等记载过一个故事。大致意思是：杜牧任监察御史不久，又分司东都洛阳。当时，李司徒即李愿罢官后，正好也闲居洛阳，而且每天在家大摆筵席，宴请各路高士宾朋，声色豪奢。李愿虽然知道杜牧大名，但因杜牧是御史，职责又正好是监督官员、典正法度的，这种场合也就不敢邀请了。杜牧心里其实很想去，人家不邀请又不好意思主动去，私下不

断给李愿一些暗示。李愿不得已，只好派人拿了请帖去请杜牧。杜牧正在家喝着呢，一听有请，立马赶到李府。现场，有“绝艺殊色”的歌姬百余人。杜牧欣赏了一会儿歌舞，问道：听说有个叫紫云的，是哪个？李愿指给他看。他注视良久，说：名不虚得，宜以见惠。如此当场索要紫云，惹得现场大笑，“诸伎亦回首破颜”。杜牧又饮了三大杯酒，站起来即席作诗一首，“华堂今日绮筵开，谁唤分司御史来。忽发狂言惊四座，两行红粉一时回。”

如果说，与紫云的故事，还能够以洒脱不羁来为之开脱，他写的那些“艳诗”可就没理由解释了。比如他写过“十年一觉扬州梦，赢得青楼薄幸名”“春风十里扬州路，卷上珠帘总不如”等诗句，记述自己青楼欢愉的生活。这引起后世诸多批评。

尤其是，杜牧对此心口不一。当时，有位李戡曾著文痛斥元稹、白居易写“艳诗”，认为有伤风化，杜牧表示非常赞同李的观点。然而，杜牧自己也写艳诗。用今天的话说，太“美国”了。宋代刘克庄就批评他，“以燕伐燕，元、白岂肯心服？”

今天，当然不只是因为逢到清明这样的传统节日，平时喜欢写诗的人仍然很多，还有不少特别喜欢写古诗，认真学习一下杜牧的诗，在运思、遣词、意境的营造等方面，无疑都能获得很好的启发。如果能把他那种于平淡中写出妙境、于平实中写出深思的本事学到手，哪怕学到一部分，必也能写出有分量的好诗来。



尚贤：为政之本

——解读墨子之四

专家精解

□ 张庆军

尚贤，崇尚贤人，以贤人为上，即今言重视人才。

“尚贤”，是墨子最重要的思想主张之一。墨子以“兼爱”为核心，以利益为驱动，以“尚贤”为关键，以“尚同”为组织原则，以科技为手段，以“非攻”为实践，以“兴利除害”为目的，构建了一个完整的思想体系。“尚贤”正是墨子思想体系中的关键一环。《墨子》十五卷，历代版本都把《尚贤》篇放在卷二，为墨子十大主张之首，可见历代文人对墨子尚贤思想的重视。

“贤人”是墨家推行、实践墨子思想的关键。墨子认为贤良之士是“国家之珍，社稷之佐”，“国有贤良之士众，则国家之治厚。”否则，就会社稷“倾覆”。所以，当政的王公大人之要务，就在于发现人才（举贤）、培养人才（众贤）、使用人才（授政）。“得意，贤士不可不举；不得意，贤士不可不举。尚欲祖述尧舜禹汤之道，将不可以不尚贤。夫尚贤者，政之本也。”

儒家也重视人才。哀公问政，孔子讲“为政在人”（《中庸》），“政在选贤”（《韩非子·难三》）。可同时，孔子更重视“礼”，认为“为政先礼。礼，其政之本欤！”（《礼记·哀公问》）因为孔子的着眼点在春秋末年的“礼崩乐坏”，所以提倡克己复礼，旨在恢复礼治。贤者是恢复礼治的

工具人。而墨家着眼点在民不聊生：“饥者不得食，寒者不得衣，劳者不得息”，“兼相爱”，重在以民以利，落脚点在“利”。利由贤出，尚贤是实现“百姓人民之利”的关键，所以墨子讲“尚贤为政之本”。

墨子眼中的“贤良之士”有什么标准呢？墨子认为“贤良之士厚乎德行，辩乎言谈，博乎道术”。

“厚乎德行”，是贤人的德行标准。贤人要“兴天下之利，除天下之害”，秉兼爱之心，行利人之事。墨子重视“贤人”的奉献精神：“为贤之道将奈何？曰：有力者疾以助人，有财者勉以分人，有道者劝以教人。”强调要爱人、利人。墨家重视利，认为“义，利也”，要“志以天下为芬，而能能利之”。意思是：（兼爱）行义，就是与民以利，要立志把天下的事当成自己的分内之事，去兼利万民。

“辩乎言谈”，是贤人的知行能力标准。贤人要思维敏捷，逻辑能力强，表达能力出众。能“明是非之分，审治乱之纪，明同异之处，察名实之理，处利害，决嫌疑”，辨析事理逻辑清晰，说服力强，影响力大，才能推行墨子学说，贯彻“兼爱”主张，实现利人之旨。墨子对言谈之辩的重视异乎寻常，为此专门创立了“墨辩逻辑学”，成为我国古代最为完善的古典逻辑体系。这与墨家当时处于弱势有关。其时儒家一家独大，墨子非儒立墨，需要与儒者争鸣；其所代表的平民阶层本身文化水平低，需要游说国君贵族才能行利人之事。《墨子》里记载了许多墨子与儒者公孟子、巫马子、程子等辩论的小故事，开启了百家争鸣的先河。

“博乎道术”是贤人的知识技术标准。“博乎道术”，这里的“道术”，我认为就是“技艺”之意，广博精通各种技艺，是救世利人的能力和保证。所以无怪乎《墨经》包罗万象，容纳百科。孔子开创私学，有教无类，扩大了教育对象的范围，开启了民智。他和他的拥趸培养了一代代治世贤才，为封建王朝的治理和社会发展提供了人才基础，其伟大自不必说。墨子继承了孔子的教育传统，教育对象范围更为扩大，而且因为生活生产的需要，以及军事守御技术的需要，墨家在教育内容上进一步扩大、完善，也拓展了“有教无类”的内涵。依据所从事的行业，墨家的教育内容包括农、工、商、军、士等行业知识，甚至包括培养官员。依据不同的学科，墨家的教育内容包括政治学、经济学、哲学、伦理学、逻辑学、天文学、物理学、数学、力学、光学、工程技术学等诸多学科。墨子的教育内容的“有教无类”，使民族的知识、生活生产知识、军事守御知识有了系统的传承。墨子被称为“职业教育的鼻祖”，名副其实。

墨子讲求“志功合一”，认为“士虽有学，而行为本”，贤良之能和贤良之义是统一的。也就是说，能够称得上贤良的基本素质，必须是“德行厚”和“道术博”的统一。如何选才，墨子自有主张。其时，完全是贵族世袭的时代，政权完全掌握在王公贵族手里。为官为奴完全在国君一念之间。而墨子主张“虽在农与工肆之人，有能则举之”。他提倡选拔人才，各个阶层、士农工商不分亲疏贵贱，以贤能为标准。他认为，国家各级政府中的官职，应该平等地、无条件地向农夫和手工业者等一般平民开放，只要他们符合贤能标

准。墨子还有句名言：“官无常贵，而民无终贱。有能则举之，无能则下之。”意思是：做官的不能永远富贵，而民众也不会永远贫贱。对有才能的人就举拔他们，对没有才能的人就撤下来。墨子主张把那些世袭的无才无德的贵族换下来，将符合“贤”的标准的人才选拔上去。墨子选才的方式方法是开拓性的，甚至是颠覆性的，完全超越了时代。

人才如何使用，墨子首先主张量才而用。墨子主张“能谈辩者谈辩，能说书者说书，能从事者从事”（《墨子·耕柱》）。墨子根据弟子“从事”“说书”“谈辩”等各自己的不同能力，使“谈辩”者游说从政，“说书”者传播学说，使“从事”者或生产、或百工，各人都从事自己所擅长的技艺。其次，在具体事情上分工合作：“譬若筑墙然，能筑者筑，能实壤者实壤，能欣者欣，然后墙成也”（《墨子·耕柱》）。再者，对贤人要放手大胆使用：“高予之爵，重予之禄，任之以事，断予之令”，这样才能使百姓既敬又信义畏。最后，对能“爱利万民”的贤人，重赏重赏，要“富之、贵之、敬之、誉之”，千金买马骨，才能集聚天下贤才。

尚贤作为墨子的社会政治理论的核心内容，其目的是让平民百姓中的贤良之士参与国家管理。墨子在那个时代提出了“不党父兄，不偏富贵，不嬖颜色”，反对以血缘、地位、裙带关系来用官任职，主张“尚贤”，对贤才“以德就列，以官服事，以劳殿赏，量功而分禄”，即贤才要根据德行任官，根据官职授权，根据功劳定赏，衡量各人功劳而分予禄位。这种思想在当时是极为先进的，对如今的国家治理和人才战略具有宝贵的借鉴意义。（作者系滕州市墨子研究中心副主任）

文化视点

《新华字典》汉英双语版全新面世

据新华社，新华字典《新华字典》汉英双语版日前亮相第34届北京图书订货会。作为新中国第一部现代汉语字典，它以汉英双解的形式全新面世，担当起国际语言文化交流新使命。

《新华字典》目前已成为中国乃至全球许多国家和地区汉语学习者的必备工具书，获得过“最受欢迎字典”和“最畅销的书(定期修订)”两项吉尼斯世界纪录，目前印行超过6亿册。

商务印书馆执行董事顾晋介绍，在词典翻译审订和编辑出版过程中，商务印书馆组织了汉语母语编写团队、专业译者团队、外籍审订团队和编校团队通力协作，对书稿进行了八轮编辑加工和校对，以严苛的质量标准匠心打造词典精品。

“国潮之痛”凸显创意保护的短板

据安徽日报，近些年，汉服作为一种时尚潮流快速兴起，成为所谓“国潮”的代表性品类。但即便是这样一个前景广阔的行业，起步就遭遇侵权困扰，让很多原创者逐步失去立足根基，丧失创新活力。

汉服作为“国潮网红”，遭遇的这种“越红越痛”的困局，再次凸显当前知识产权保护的短板。一些行业，知识产权保护在很多从业者眼中只是缺乏刚性的“道义高线”，而不是必须坚守的“法律底线”。部分行业坚持原创未必拼得过山寨玩家的现状仍然存在，这种扭曲状况就纵容了一些从业者惯于坐等别人创意，只靠所谓山寨、“高仿”甚至恶意窃取别人设计、商标等成果来“渔利”。究其根源，就在于有的坚持原创的企业尽管申请了专利，但并未得到及时和有利的保护。（□记者 刘颖 整理）



2021年全国投掷项群赛首站 刘诗颖、冯彬折桂

□记者 王建 通讯员 郭伟 赵斐 报道
本报讯 近日，2021年全国投掷项群赛第一站暨省市分区邀请赛在四川省成都市犀浦国家田径训练基地战罢。在女子标枪比赛中，我省运动员刘诗颖新赛季首秀夺冠。在女子铁饼比赛中，我省名将冯彬以63米19的成绩获得冠军。

第二届黄山越野跑锦标赛 我省获3金3银1铜

□记者 王建 通讯员 孟爽 报道
本报讯 近日，第二届黄山越野跑锦标赛在茅山越野基地举行。经过两天的比拼，我省参赛选手获得3金3银1铜的优异成绩。我省运动员周霞连续作战，一举赢得女子成年组4公里和女子成年组10公里两个项目的冠军。另外，我省运动员戚振飞夺得男子成年组6公里项目的金牌。

2021年世界柔道大满贯赛 山东健儿摘1银1铜

□记者 王建 通讯员 付德利 董会青 报道
本报讯 近日，中国柔道队在2021年世界柔道大满贯赛比赛中收获1金1银1铜，取得了疫情发生后国家柔道队首次出征战奥运积分赛的开门红。我省选手贡献了其中的1银1铜。在女子-63公斤级比赛中，我省杨俊霞摘得银牌。在女子-78公斤级比赛中，我省马振昭夺得铜牌。

“十五分钟健身圈”等3项体育地方标准通过论证

记者 王建 通讯员 田美丽 报道
本报讯 3月30日，由省体育局提出、归口并组织实施的《体质健康测定与健身指导技术规范》《城市社区“十五分钟健身圈”健身规范》《星级体育服务综合体建设指南》通过了省地方标准论证，进入实施推广阶段。

威海将新建30座口袋公园

记者 王建 通讯员 朱旭 杨彩明 报道
本报讯 围绕“推窗见绿，出门入园”的目标，威海市今年将在小区周围、城市街角等处“上新”30座口袋公园。目前，这30座口袋公园正在进行方案设计以及施工图设计工作，为即将开始的进场施工做准备。

体彩：好运弈棋来

记者 王建 通讯员 赵智 王丹 报道
本报讯 中国体育彩票全国象棋民间棋王电视争霸赛正在火热进行中。只要年满18周岁，就可以走进体彩实体店，扫描活动二维码，登录中国体育彩票微信小程序，线上报名参与比赛。上传成绩，就能获取积分，实现弈棋带来的好运和梦想。